


<p>தகவல் தொழில் நுட்பத்துறை, மைய அலுவலகம், எஸ்.பி.எஸ் மார்க், மும்பை 400001</p>	<p>பத்திரிக்கை வெளியீடு Reserve Bank of India</p>  <p>இந்திய ரிசர்வ் வங்கி</p>
<p>DEPARTMENT OF COMMUNICATION, Central Office, S.B.S. Marg, Mumbai – 400001 போன் Phone: 91 22 2266 0502</p>	<p>வெப்சைட் Website: <a href="http://www.rbi.org.in">www.rbi.org.in</a> இ மெயில் Email: <a href="mailto:helpdoc@rbi.org.in">helpdoc@rbi.org.in</a></p>

தேதி: மே 31, 2019

## நிதியியல் எழுத்தறிவு வாரம் 2019

நிதியியல் எழுத்தறிவு வாரம் என்பது இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் ஒரு முயற்சியாகும், இது ஒவ்வொரு ஆண்டும் முக்கிய தலைப்புகளில் விழிப்புணர்வை ஊக்குவிக்கும். நிதி எழுத்தறிவு வாரம் ஜூன் 3-7, 2019 முதல் “விவசாயிகள்” என்ற தலைப்பில் மற்றும் வங்கி முறையின் முறையான ஒரு பகுதியாக இருப்பதன் மூலம் அவர்கள் எவ்வாறு பயனடைகிறார்கள் என்பதாகும்.

ஒட்டுமொத்த பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு விவசாயத்தின் வளர்ச்சி அவசியம் & நிதி அதற்கான ஒரு முக்கிய உதவியாகும். விவசாய சமூகத்திற்கு கடன் வழங்குதலை மேம்படுத்தும் கொள்கைகளை வகுப்பதில் இந்திய ரிசர்வ் வங்கி தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ளது. சமீபத்திய ஆண்டுகளில், கடன் வழங்கல் வழிமுறை மற்றும் நிதியியல் சேர்க்கையை வலுப்படுத்த வங்கி பல முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளது.

விவசாய சமூகத்திற்கு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்கும், நிதியியல் கல்வியறிவு செய்திகளை பரப்புவதற்கும், சுவரொட்டிகள் மற்றும் துண்டு பிரசுரங்கள் வடிவில் கவனம் செலுத்திய உள்ளடக்கம் கொடுப்பதற்கு தயார் செய்யப்பட்டுள்ளது. சுவரொட்டிகளையும் உள்ளடக்கத்தையும் தங்கள் கிராமப்புற வங்கி கிளைகள், நிதி எழுத்தறிவு மையங்கள், ஏடிஎம்கள் மற்றும் வலைத்தளங்களில் காட்சிப்படுத்த வங்கிகளுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. மேலும், விவசாயிகளுக்கு அத்தியாவசிய நிதி விழிப்புணர்வு செய்திகளை பரப்புவதற்காக தூர்தர்ஷன் மற்றும் அகில இந்திய வானொலியில் ஜூன் மாதத்தில் இந்திய ரிசர்வ் வங்கி ஒரு மையப்படுத்தப்பட்ட வெகுஜன ஊடக பிரச்சாரத்தை மேற்கொள்ளும்.

விவசாய சமூகத்தை சென்றடைவது ரிசர்வ் வங்கியின் முயற்சியாகும், மேலும் அனைத்து நிதி பங்குதாரர்களும் ஒருங்கிணைந்து இந்த நிதியியல் கல்வியறிவு பிரச்சாரத்தை வெற்றிகரமாக மாற்றுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

செய்தி வெளியீடு: 2018-2019/2816

யோகேஷ் தயால்  
தலைமை பொது மேலாளர்